

Слаг

ISSN 1816-4277



Государственный  
Университет  
Управления

# Вестник

УНИВЕРСИТЕТА



2016  
5

М О С К В А

Научно-исследовательский  
 и научно-практический журнал.  
 Выходит с января 1990 г.

№ 5/2006

### Научно-исследовательский журнал

|                    |   |
|--------------------|---|
| Сорокин В.В.       | - доктор наук, проф., доцент, ректор УГУ, председатель Ученого совета УГУ |
| Красильников В.В.  | - доктор наук, проф., главный редактор, зам. председателя Ученого совета  |
| Любимов Г.Н.       | - доктор наук, проф.  |
| Панасюк Е.В.       | - доктор наук, проф.  |
| Панасюк Г.Е.       | - доктор наук, проф.  |
| Фроловский Ю.Д.    | - доктор наук, проф.  |
| Барыкин А.В.       | - доктор наук, проф.  |
| Рыбаков А.В.       | - доктор наук, проф.  |
| Серебренников С.С. | - доктор наук, проф.  |
| Панасюк Е.В.       | - доктор наук, проф.  |
| Пучкова Н.Н.       | - доктор наук, проф.  |
| Фролов С.С.        | - доктор наук, проф.  |

### Editorial board

|                   |   |
|-------------------|---|
| Швец В.В.         | - Докт. наук, проф., член-корр. РАН, Chairman of the Editorial Board      |
| Красильников В.В. | - Докт. наук, проф., Chief Editor, Deputy Chairman of the Editorial Board |
| Любимов Г.Н.      | - Докт. наук  |
| Панасюк Е.В.      | - Докт. наук  |
| Панасюк Г.Е.      | - Докт. наук, corresponding member of RAS                                 |
| Фроловский Ю.Д.   | - Докт. наук  |
| Рыбаков А.В.      | - Докт. наук  |
| Барыкин А.В.      | - Докт. наук  |
| Печерская Е.М.    | - Докт. наук  |
| Панасюк Е.В.      | - Докт. наук  |
| Панасюк Г.Е.      | - Докт. наук  |
| Фролов С.С.       | - Докт. наук  |

Каждый номер журнала представляет научные статьи, некоторые из которых могут быть опубликованы в виде научных докладов, выступающих на конференциях, семинарах, научных съездах, а также на конференциях по теме журнала.

На страницах журнала публикуются:

Научно-исследовательские статьи.

Обзоры научных исследований.

Научно-практические статьи, результаты

научно-исследовательской деятельности, практика применения научных

### СОДЕРЖАНИЕ

#### РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕВОГО И РЕГИОНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

|   |   |
|---|---|
| Бородин А.Н.                            | Прогноз развития нефтедобывающей и трубной промышленности до 2020 г.                          |
| Волт А.Е.                               | Научно-производственные объединения: специфика эффектов интеграции                            |
| Гарифуллин И.А.                         | Система менеджмента качества проектного управления на промышленном производственном комплексе |
| Камалова А.Ю.                           | Повышение конкурентоспособности региона: кластерный подход                                    |
| Разумов И.А.                            | Основные положения формирования продуктовой политики научно-производственного объединения     |
| Сагуменко Т.Н.                          | Современное состояние тюзодурства Каспийского региона   |
| Луши Е.М., Махалин Е.Н., Костромин П.А. | Повышение информационной прозрачности как фактор устойчивого развития российских компаний     |
| Широкин В.С.                            | Актуальные проблемы управления проектами редевелопмента промышленных территорий в России      |

#### ЭКОНОМИКА: ПРОБЛЕМЫ, РЕШЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

|  |  |
|--|--|
| Веснина Е.В.                                 | Специфики развития международного бизнеса в экономике зарубежных стран                 |
| Бородатов Г.М.                               | Подтверждение соответствия товаров как механизм регулирования международной торговли   |
| Лайфшиц М.О., Третьяков О.Б.                 | Классификации рисков в инвестиционно-строительной деятельности                         |
| Горубчикова Е.Н.                             | Направления государственного регулирования в современной рыночной экономике            |
| Гончар Е.Р.                                  | Национальные и межгосударственные экономические интересы                               |
| Луков С.А.                                   | Стандарты официального дилера в автомобильном бизнесе                                  |
| Землякова Н.Е., Казакова Е.Р., Черкасов М.Н. | Методический подход к оценке уровня качества и конкурентоспособности товара            |
| Златкин О.С.                                 | Участие транспортных цепочек в факторах исполнения в работе речных портов              |
| Кимашкина Е.Л., Королевская Ю.М.             | Проблемы развития шинной в России  |
| Кунинец Е.Д.                                 | Основные факторы конкурентоспособности малых и средних предприятий в Европейском союзе |
| Махалин Е.М.                                 | Финансовые и кредитные: проблемы импортозамещения в России                             |
| Фиников А.Р.                                 | ГЛОНАСС как инструмент обеспечения безопасности перевозки опасных грузов               |
| Пересыпкин Е.А., Курбатова А.Е.              | Транспорт в роли в импортозамещении сельскохозяйственной продукции будущего            |
| Родина Е.А., Владыкина И.Ю.                  | Задачи и задачи: юридический феномен в рыночном политическом контексте                 |

#### ФИНАНСОВЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ

|              |  |
|--------------|--|
| Алекеев Е.И. | Анализ последовательной эволюции прибыль организаций от консолидации групп организаций в 2002-2005 гг. |
|--------------|--|

*Гаврилина О.В., Суркова М.А.*

|  |     |
|--|-----|
| Единый налог на вмененный доход как специальный налоговый режим и его практическое применение предпринимателями Ульяновской области.....             | 126 |
| <i>Денин С.С., Зинченко С.А., Черкасов М.Н.</i>  |     |
| Особенности финансового планирования производственных процессов на предприятиях машиностроения .....   | 130 |
| <i>Захаров И.А., Корзоватых Ж.М.</i>   |     |
| Особенности учета издержек обращения в интернет-торговле .....   | 133 |
| <i>Манедов Г.С., Чеботарева З.В.</i>   |     |
| Влияние специфики автотранспортной отрасли на учет доходов и расходов .....  | 138 |
| <i>Ревзон О.А., Князев Р.Э., Гущин Я.В.</i>  |     |
| Обоснование необходимости создания единого подхода к управлению государственным внешним долгом стран-участниц Евразийского экономического союза..... | 144 |

## ИНОВАЦИОННЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ

*Александров Ю.Д.*

|   |     |
|---|-----|
| Анализ экономических индикаторов инновационного развития электроэнергетических компаний ..... | 151 |
|---|-----|

*Войко Д.В.*

|   |     |
|---|-----|
| Финансовая стратегия устойчивого развития инновационных предприятий ..... | 156 |
|---|-----|

*Петросян С.А., Паликян А.В.*

|   |     |
|---|-----|
| Инновации как важный фактор интенсификации сельского хозяйства (на примере Республики Армения)..... | 163 |
|---|-----|

*Солицева О.Г., Федорова П.А.*

|   |     |
|---|-----|
| Роль инновационной составляющей в развитии региональной экономической политики в современных условиях ..... | 166 |
|---|-----|

*Чумак Д.Ю.*

|   |     |
|---|-----|
| Модель управления рисками внедрения инновационных проектов в атомной отрасли..... | 171 |
|---|-----|

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ УПРАВЛЕНИЯ

*Беркаева А.К.*

|   |     |
|---|-----|
| Тихая революция в организации отраслей..... | 177 |
|---|-----|

*Девятьярова А.Д.*

|   |     |
|---|-----|
| Особенности организации интеллектуального труда в информационном обществе ..... | 181 |
|---|-----|

*Ерыгин К.В.*

|   |     |
|---|-----|
| Выявление актуальных направлений исследования управления снабжением производственного предприятия на национальном и международном уровнях ... | 186 |
|---|-----|

*Захаров Д.К.*

|   |     |
|---|-----|
| Облачные технологии в системе управления персоналом ..... | 190 |
|---|-----|

*Игрокова К.А.*

|  |     |
|--|-----|
| Сравнительный анализ деятельности служб маркетинга и логистики ..... | 197 |
|--|-----|

*Рожкова Е.В., Сазанова А.А.*

|   |     |
|---|-----|
| Стратегический менеджмент: становление и развитие ..... | 201 |
|---|-----|

*Савченко-Бельский В.Ю., Мальцева М.В.*

|  |     |
|--|-----|
| Управление экономическими рисками на транспорте..... | 204 |
|--|-----|

*Седова Е.И., Гамазина К.Ю.*

|  |     |
|--|-----|
| Теоретические подходы к формированию системы управленческого учета ..... | 209 |
|--|-----|

## СОЦИАЛЬНЫЕ СТРУКТУРЫ, ИНСТИТУТЫ И ПРОЦЕССЫ

*Аджисеева З.А.*

|  |     |
|--|-----|
| Специфика социальных конфликтов и пути их разрешения ..... | 213 |
|--|-----|

*Бочаров Н.А.*

|   |     |
|---|-----|
| Теоретические положения развития социального взаимодействия российских организаций..... | 218 |
|---|-----|

*Григорьев Н.Ю., Родюков Э.Б.*

|  |     |
|--|-----|
| Современный кибернетический терроризм и его социальные последствия ..... | 227 |
|--|-----|

*Лоскутова И.М., Синяев М.В.*

|   |     |
|---|-----|
| Риски становления социального государства в РФ и проблема социализации отдельных слоев общества ..... | 235 |
|---|-----|

*Паудиль Н.Ю.*

|  |     |
|--|-----|
| Диссипативность коммуникации в системе массовой культуры ..... | 240 |
|--|-----|

*Сазанова С.Л., Рожкова Е.А.*

|  |     |
|--|-----|
| Общественное здоровье как основа развития человеческого капитала: современные проблемы ..... | 247 |
|--|-----|

*Филиндаш Л.В.*

|  |     |
|--|-----|
| Устойчивость социальных связей в системе «культура»: от античности до просвещения..... | 250 |
|--|-----|

Главный редактор

*В.Я. Афамасьев*

Ответственный за выпуск

*А.В. Нищенко*

Компьютерная верстка

*Е.А. Поповой*

Дизайн обложки

*Ф.Б. Денисова*

ЛР № 020715 от 02.02.98 г.

Подп. в печ. 30.05.2016.

Формат 60x90/8.

Объем 34,0 печ. л.

Уч.-изд. л. 21,5

Бумага офисная.

Печать цифровая.

Тираж 500 экз.

(первый завод 100 экз.)

Заказ № 736

Тел.: +7 (495) 377-90-05

E-mail: ic@guu.ru

Сайт: vestnik.guu.ru

Зарегистрировано  
в Роскомнадзоре

№ 77-1361 от 10.12.1999 г.

Подписной индекс  
в Каталоге периодических изданий  
«Газеты и журналы» – 46448

Отпечатано в типографии  
Издательского дома ГУУ

109542, г. Москва,  
Рязанский проспект, 99  
главный учебный корпус, к. 104

УДК 330.3

С.Л. Сазанова  
Е.А. Рожкова

## ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДОРОВЬЕ КАК ОСНОВА РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА: СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Аннотация.* Авторы статьи исследуют влияние уровня общественного здоровья на развитие человеческого капитала, выявляют основные тенденции его изменения в современных условиях, определяют пути преодоления кризиса общественного здоровья в России.

*Ключевые слова:* человеческий капитал, общественное здоровье, кризис здоровья населения.

Svetlana Sazanova  
Evgenia Rozhkova

## PUBLIC HEALTH AS THE FOUNDATION OF HUMAN CAPITAL DEVELOPMENT: CONTEMPORARY ISSUES

*Annotation.* The authors examine the impact of public health on human capital development, identify the main trends of its change in current conditions, identify ways to overcome the crisis of public health in Russia.

*Keywords:* human capital, public health, public health crisis.

Финансово-экономический кризис сказался на снижении уровня здоровья населения России, способствовал повышению смертности населения. Воздействие кризиса на систему здравоохранения отразилось в уменьшении бюджетного финансирования, что привело к уменьшению доступности помощи для большинства населения, увеличению самолечения, сокращение профилактических программ, повышению риска снижения качества медицинского обслуживания вследствие увеличения обращаемости населения при уменьшении объемов платной помощи [2]. Данная ситуация негативно повлияла на развитие экономики нашей страны, о чем свидетельствует составленный экспертами Всемирного экономического форума рейтинг Глобальной конкурентоспособности за 2015–2016 гг. [6], где Россия занимает 45-е место среди 140 стран, находясь между Литвой (44-е место) и Маврикием (46-е место). Чтобы способствовать экономическому росту и, следовательно, повышению конкурентоспособности страны, необходимо обеспечивать повышение уровня развития человеческого капитала.

Человеческий капитал, по мнению С.А. Дятлова, есть «сформированный в результате инвестиций и накопленный человеком определенный запас здоровья, навыков, способностей, мотиваций, который целесообразно используется в той или иной сфере общественного воспроизводства, содействует росту производительности труда и эффективности производства и тем самым влияет на рост заработка (доходов) данного человека» [3]. Экономический рост, выраженный в динамике ВВП, зависит в первую очередь от динамики уровня занятости, производительности труда и численности экономически активного населения. Именно поэтому повышение эффективности человеческого капитала нужно считать первостепенной задачей социальной политики государства.

Повышать качество человеческого капитала, по мнению американских экономистов К. Макконелла и С. Брю [5], можно при помощи инвестирования в образование, здравоохранение и мобильность работника. Однако наиболее существенное влияние на развитие человеческого капитала из всех указанных факторов оказывает здоровье, так как оно является основополагающим атрибутом рабочей силы, определяет ее качество, а значит, оказывает воздействие и на экономику страны. Общественное здоровье как социально-экономическую категорию следует рассматривать, с одной стороны, как систему мер по обеспечению медицинской помощи населению, профилактике заболеваний,

увеличение продолжительности жизни, и с другой стороны, как ресурс, основу экономического благосостояния и человеческого потенциала страны [1].

Американское агентство финансово-экономической информации Bloomberg в 2014 г. составило рейтинг стран мира по эффективности систем здравоохранения (The Most Efficient Health Care 2014), в основе которого лежат три показателя: средняя ожидаемая продолжительность жизни при рождении, затраты государства на здравоохранение (в процентах от ВВП), а также стоимость медицинских услуг на душу населения (в долларах на душу населения США). По результатам исследования Россия заняла в списке 51-е место, явившееся посредине, то есть как в продвижение так и в обратную не вошла включена в него в связи с низкой продолжительностью жизни (66,9 лет в 2013, 70,5 – в 2014 г.) [7]. Основной причиной низкой продолжительности жизни населения в Российской Федерации является высокая смертность граждан трудоспособного возраста. Из общего числа умерших почти треть составляют граждане трудоспособного возраста, около 80 % из них – мужчины. Смертность от заболеваний сердечно-сосудистой системы, составляющая 55 % смертности от всех причин, в России в 3-4 раза выше, чем в европейских странах. Среди причин смерти в трудоспособном возрасте значительную долю (более 30 процентов) составляют внешние причины – случайные отравления, самоубийства, убийства, транспортные происшествия, прочие несчастные случаи [4].

В этой связи нельзя не согласиться с мнением Г.Н. Арутюниана, О.А. Багумян и Е.И. Кефирцева: к середине первого десятилетия XXI в. в России сформируется зеркальное население [1]. Очевидным представляется, что нашей стране необходимо повысить уровень здоровья населения, уделить особое внимание продолжительности жизни и государственным расходам на здравоохранение, так как именно по этим показателям Россия отстает от ведущих стран в указанных рейтингах. Крайне важной является активизация деятельности по развитию инновационных услуг, связанных с оздоровлением населения [9], по обеспечению высокого качества медицинских услуг [8] и повышение их доступности для населения.

Однако особое значение, на наш взгляд, имеет работа по формированию здорового образа жизни населения. Именно человек выступает активным участником процессов сохранения и приобретения здоровья, что требует осознания субъектом себя и собственного образа жизни. Знание различных факторов, оказывающих влияние на здоровье, формирует динамичную систему поведения человека, предполагающую постоянное корректирование своего поведения с учетом приобретенного опыта, наследственных и возрастных особенностей. Поэтому проблематика повышения уровня общественного здоровья выходит за рамки развития системы здравоохранения. Необходимо принять научно обоснованного комплекса мер, связанных с различными аспектами формирования здорового образа жизни:

- развитие спортивно-оздоровительных услуг и повышение их доступности для населения;
- формирование приверженности населения к здоровому питанию;
- активная и эффективная пропаганда отказа населения от вредных привычек;
- содействие регулярным медицинским профилактическим осмотрам населения в целях своевременной корректировки обнаруженных отклонений в уровне здоровья;
- привлечение средств массовой информации к раскрытию оздоровительных мероприятий (концепция «быть здоровым – модно») и т.д.

Крайне высокую актуальность данные мероприятия, на наш взгляд, имеют для молодежи, поэтому важно использовать наиболее эффективные коммуникационные приемы и технологии, позволяющие обеспечить максимально широкий охват молодежной аудитории.

Понимая наличие существенных ограничений в возможностях увеличения затрат на повышение уровня общественного здоровья населения исключительно за счет государства, следует подчеркнуть. Мировой опыт показывает, что без государственно-частного партнерства в санитарной сфере

нормальное развитие и функционирование современной национальной инновационной системы невозможно. Государственно-частное партнерство в современной России – это важнейшее направление развития экономики, заключающееся во взаимодействии и сотрудничестве бизнеса и государства при создании, реконструкции и эксплуатации объектов, необходимых для удовлетворения общественного спроса на услуги по повышению уровня здоровья населения. Представляется очевидным включение в систему оздоровления населения организаций, осуществляющих научное и кадровое обеспечение в развитии данной системы: организаций академической науки, образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования, научно-исследовательских институтов, государственных научных центров и пр.; субъектов инновационной инфраструктуры – бизнес-инкубаторы, технопарки и иных видов организаций, осуществляющих поддержку разработки и коммерциализации инновационных оздоровительных услуг.

Разработка и реализация предложенных мероприятий необходима для нашей страны в ближайшее время в силу высокой социальной значимости инвестиций в «капитал здоровья».

*Библиографический список*

1. Арутюнян, Г. Н. Основы экономики здоровья населения России / Г. Н. Арутюнян, О. А. Багуцкая, Б. И. Бояринцев. – М. : Креативная экономика, 2015. – 464 с. – ISBN 978-5-91292-133-9.
2. Варавикова, Е. А. Антикризисные стратегии в национальных системах здравоохранения / Е. А. Варавикова // Менеджер здравоохранения. – 2010. – № 11. – С. 54–55.
3. Дятлов, С. А. Основы теории человеческого капитала / С. А. Дятлов. – СПб. : СПбУЭФ, 1994. – 160 с.
4. Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года [Электронный ресурс] : утв. Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351 – Режим доступа : <http://demoscope.ru/weekly/knigi/konsepsiya/konsepsiya25.html> (дата обращения : 15.04.2016).
5. Макконелл, К. Р. Экономикс: принципы, проблемы и политика в 2 т. Т. 2. / К. Р. Макконелл, С. Л. Брю. – М. : Республика, 1992. – 400 с.
6. Рейтинг стран мира по уровню глобальной конкурентоспособности по версии ВЭФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://gtmarket.ru/ratings/global-competitiveness-index/info> (дата обращения : 07.04.2016).
7. Рейтинг стран мира по эффективности систем здравоохранения в 2014 году (Bloomberg) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://gtmarket.ru/news/2014/09/22/6887> (дата обращения : 15.04.2016).
8. Рожкова, Е. В. Качество медицинской услуги и его оценка / Е. В. Рожкова // Социальные аспекты здоровья населения. – 2012. – Т. 23. – № 1. – С. 7.
9. Рожкова, Е. В. Проблематика инновационно-ориентированного развития сферы здравоохранения / Е. В. Рожкова // Социальные аспекты здоровья населения. – 2014. – Т. 36. – № 2(36). – С. 5.